



国家发展改革委、财政部、商务部、中国人民银行、

今年实现5%左右增速目标

金融市场、中美贸易、《哪吒2》……这场发布会传递重要信息！十四届全国人大三次会议于3月6日下午举行记者会，邀请国家发展和改革委员会主任郑栅洁、财政部部长蓝佛安、商务部部长王文涛、中国人民银行行长潘功胜、中国证券监督管理委员会主席吴清就发展改革、财政预算、商务、金融证券等相关问题回答中外记者提问。

●国家发展改革委主任郑栅洁： 中国经济展现出世界大国规模优势



记者会上，国家发展改革委主任郑栅洁就今年经济增长预期目标、人形机器人加快走向应用、扩大优质教育资源供给等问题回答记者提问。他表示，今年实现5%左右的目标有基础、有支撑、有保障，我们对此充满信心。

“十四五”经济增量 相当于再造一个长三角

郑栅洁说，2024年，我国新产业、新业态、新商业模式“三新”经济增加值占GDP比重进一步提高，超过18%。高技术制造业增加值增长8.9%，比规上工业增加值增速快3.1个百分点。

他表示，今年5%左右的经济增长预期目标，是党中央、国务院经过综合研判、科学论证、系统平衡，稳慎提出的。综合分析，我们制度有优势、市场有潜力、企业有活力，更重要的是，有直面风险挑战的勇气、有解决问题的底气，今年实现5%左右的目标有基础、

有支撑、有保障，我们对此充满信心。

郑栅洁说，中国经济展现出了世界大国的规模优势，GDP总量连年迈上新台阶，预计“十四五”这五年经济增量超过30万亿元，相当于再造一个长三角，也相当于一个世界发达经济体全年的经济总量。中国也是全球经济增长的最大动力源。

将设立国家创业投资引导基金

郑栅洁透露，将设立国家创业投资引导基金。

他表示，新质生产力正全面改造我们的生产方式，改变我们的生活方式。越来越多的产品装上了“中国芯”，人工智能大模型百舸争流、异军突起，工业机器人的密度也显著提高，人形机器人加快走向应用，一批具有国际竞争力的国产原创新药也层出不穷。过去在科幻片里看到的很多场景，出现在了现实生活中。我们正在稳步走向世界科技前沿、创新前沿。这也从另一个角度证明了某些势力要打压、封锁我们，但是越会加快我们自主创新的步伐。

“双一流”高校本科再扩招2万人

郑栅洁介绍说，我们将扩大优质教育资源的供给，打造上万所义务教育新优质学校，建设上千所优质普通高中。同时，持续推动高等教育提质升级，进一步增加“双一流”高校本科招生的规模，今年力争再增加2万人。总之，我们将努力让更多的孩子能够接受更加公平、更加优质的教育。

●财政部部长蓝佛安： 将新增实施两项贷款贴息政策激发消费动力



记者会上，财政部部长蓝佛安就今年赤字安排、地方政府债务风险缓释、激发消费动力等回答记者提问。蓝佛安表示，为应对内外部可能出现的不确定因素，中央财政预留了充足的储备工具和政策空间。

财政政策将更积极 赤字安排更给力

蓝佛安表示，今年财政政策更加积极，可以理解为持续用力、更加给力。其中，在赤字安排上更加给力。今年赤字率按4%左右安排，赤字规模达到5.66万亿元，比去年

增加1.6万亿元。赤字水平和赤字规模均为近年最高，逆周期调节力度进一步加大。

地方政府债务风险有效缓释

蓝佛安表示，化债压力大大减轻，地方政府债务风险有效缓释。截至今年3月5日，地方共发行置换债券2.96万亿元。去年发行的2万亿元置换债券，利率水平下降平均超过2.5个百分点，部分地区下降更为明显，预计这部分置换债券5年利息减少2000亿元以上，极大减轻地方资金压力和利息支出。

重点领域个人消费贷款给予财政贴息

蓝佛安表示，将加大财政与金融政策联动力度，新增实施两项贷款贴息政策，激发消费动力。一项是对重点领域的个人消费贷款，给予财政贴息，减轻当期支出压力。另一项是对餐饮住宿、健康、养老、托幼、家政这些与老百姓生活密切相关的领域，财政对经营主体贷款分类给予贴息，降低融资成本，增加更多优质服务供给。



●商务部部长王文涛： 没有把鸡蛋放在一个篮子里 更体现中国外贸的强大韧性



推动贸易高质量发展结合起来，抓紧研究储备新的支持政策，将根据需要及时出台。

点赞《哪吒2》

王文涛表示，今年春节，服务消费市场活跃。亚冬会带动了“冰雪热”；《哪吒2》带动了观影热；非遗春节打响了入境游的“开门红”，中国年成为世界年。消费回升向好的势头进一步巩固。

“西方不亮东方亮”

王文涛表示，我们的贸易伙伴更加多元，中国已成为150多个国家和地区的主要贸易伙伴。我们说“西方不亮东方亮，北方不亮南方亮”，没有把鸡蛋放在一个篮子里面，更体现了我们中国外贸的强大韧性。

中美合作符合两国人民根本利益

王文涛表示，美以芬太尼为由对华加征关税混淆是非、颠倒黑白。美方的贸易投资限制措施是典型的单边主义、霸凌主义，损人不利己。胁迫要挟对中国行不通，也吓不倒中国。中美各自取得成功，对彼此都是机遇而非威胁。中美合作符合两国人民根本利益，也符合国际社会的期待。